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      Настоящата стратегия е създадена на основание чл. 263, ал. 1, т. 1 от Закона за предучилищното и училищното 

образование и е приета от Педагогическия съвет на проведено заседание на 13.09.2021 г. с Протокол №12   



 

I. ВЪВЕДЕНИЕ 
 

Основание за разработване на настоящата стратегия е продиктувано от новата динамика на социално-икономическите процеси и 

обществените очаквания за по-високо качество на образователната и възпитателна дейност. Разработена е въз основа на документите 

отразяващи ържавната политика в областта на образованието:  

1. Закон за предучилищното и училищното образование; 

2. Конвенцията за правата на детето; 

3. Закона за закрила на детето; 

4. Стратегическа рамка за развитие на образованието, обучението и ученето в Република България (2021 - 2030); 

5. Национална стратегия за развитие на педагогическите кадри; 

6. Стратегия за образователна интеграция на деца и ученици от етническите малцинства (2015 – 2020); 

7. Стратегия за ефективно прилагане на информационни и комуникационни технологии в образованието и науката на Република 

България (2014 – 2020 г.); 

8. Стратегия за намаляване дела на преждевременно напусналите образователната система (2013 – 2020); 

Настоящата стратегия е резултат от осъзната в училищната общност необходимост от промяна и превръщането на училището в 

организатор, създаващ условия за личностно развитие на учениците чрез формиране на ключови компетентности и способности за 

самостоятелно усвояване на знания. В центъра на процеса на образование, възпитание и социализация се поставя ученикът с неговите 

заложби, интереси и потребности. 

Приоритетите отчитат специфичните особености и традиции на училищната образователна среда и представят вижданията на 

педагогическия екип за европейско развитие на училището и за изграждане на личности. Целта е провеждане на училищна политика, в 

която водеща роля имат образованието, възпитанието и личностното развитие на учениците в ОУ „Антон Симеонович Макаренко“ с. 

Речица, общ.Руен, обл.Бургас, като се ангажира с постигането на планираните резултати при пълна прозрачност и отчетност на 

управлението.  

 

II. АНАЛИЗ НА СРЕДАТА 

 

СИЛНИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ 

 Благоприятна и творческа атмосфера;  Текучество на учениците към училища в гр. Айтос и гр. 



 Взаимна толерантност и демократичност между участниците 

в образователния процес; 

 Сътрудничество между учители и ученици, родители, 

институции и организации; 

 Създадени условия за позитивна мотивация за учене у 

учениците: индивидуален подход, дейности за изява на 

способностите и възможностите им; 

 Традиционно добро равнище на получените знания и 

изградени умения, съобразени с държавните образователни 

стандарти; 

 Прилагане на нови образователни модели; 

 Работа по проекти; 

 Връзка между управленските функции: планиране  – 

организиране  – координиране  –  мотивиране  – контрол; 

 Осигуряване на свободен, неограничен и равен достъп до 

информация; 

 Добри резултати и постижения на учениците при участието 

им в извънучилищни дейности (състезания, конкурси, 

кандидатстване след седми клас); 

 Съобразяване с интересите и потребностите на учениците; 

 Целенасочена допълнителна работа развиване на заложбите и 

способностите на учениците; 

 Приемственост детска градина - първи клас; 

 Целодневно обучение и възпитание на учениците от I до VIІ 

клас 

 Взаимоотношения „учител-ученик“ – белязани с активност, 

доверие, подкрепа и добронамерена критика; 

 Квалифициран човешки ресурс; 

 Качествено преподаване и систематично използване на 

обратната връзка за оптимизиране на процеса на обучение; 

Бургас; 

 Недостатъчна мотивация на част от учениците за 

усвояване на трайни знания; 

 Липса на последователност и постоянство при 

употребата на българския език от учениците; 

 Недостатъчно широко приложение на иновационни 

методи на работа от част от учителите; 

 Липса на педагогически съветник/ психолог; 

 Липса на ежедневно присъствие на медицинско лице. 

 Недостатъчна работа по разработване на проекти за 

финансиране на дейности; 

 Незаинтересованост и нежелание на част от родителите 

за сътрудничество с училището; 

 Недостатъчно последователна работа с ученици, които 

не постигат добри резултати; 

 Често пренебрегвана потребност на ученика от 

индивидуален и диференциран подход съобразен с 

психо-физиологичните му особености; 

 Ниска активност на педагогическите екипи по ключови 

компетентности; 

 Малко средства от дарения;  

 Липса на регистрирано училищно настоятелство; 

 Недостатъчна заинтересованост на част от 

             родителите, висока неграмотност, висок  

             процент на пътуващи за чужбина; 

 

 



 Отговорно отношение на учителите към работния процес и 

служебните задължения; 

 Разнообразен, взаимно достъпен и използван по 

предназначение потенциал от знания и способности на всички 

членове на колегиума; 

 Здрави, конструктивни, издържащи на конфликт работни 

взаимоотношения; 

 Ясно регулирани компетентности на органите на управление 

(педагогически съвет, методически обединения); 

 Формирани съвети на класовете; 

 Изграден училищен ученически съвет; 

 Ефикасни взаимодействия при външни контакти; 

 Редовна обмяна на мнения със социалните партньори 

(родители, служби, социални звена и др.); 

 Конструктивни отношения с родителите; 

 Ритуализация  на училищния живот; 

 Едносменен режим; 

 Системен  контрол  върху  качеството на учебно 

възпитателния процес; 

 Поддържани сайт на училището с възможности за 

публикуване на вътрешно-училищни нормативни документи, 

съобщения, постижения на учители и ученици, галерия със 

снимки. 

 Поетапно обновяване на материалната база; 

 Помещение за хранене; 

 Сгради и инфраструктура, оптимално пригодени за учебната 

дейност; 

 Коректно и редовно обезпечаване на средствата  - заплати, 

възнаграждения, осигурителни вноски. 



 

 III. МИСИЯ НА ОУ „АНТОН СИМЕОНОВИЧ МАКАРЕНКО“ С. РЕЧИЦА 

 

 Да бъде модерно училище, в което се осигурява качествено и достъпно образование, което успешно съчетава националните 

традиции с европейското измерение, чрез развитие на индивидуалните способности на всеки ученик, учител, администратор; 

 Да изгражда личности, знаещи и можещи, с широка култура, национални добродетели и европейски манталитет, способни да живеят 

пълноценно в България, Обединена Европа и света; 

 Да предоставя качествено обучение, възпитание, развитие и успешно завършване на клас, етап и степен за всички ученици, защото 

те са грижа, отговорност, самочувствие и гордост; 

 Да осигурява равен достъп до образование независимо от етнос, пол, социална принадлежност; 

 Учители, ученици и родители да работят заедно, за да превърнат училището в територия за изява на всеки индивидуален талант. 

  

IV. ВИЗИЯ  

 ОУ „Антон Симеонович Макареко“ е подкрепяща среда за уверени, активно учещи деца, които споделят знания и умения. Всеки 

ученик има възможност за успех и е способен да управлява образованието си по-нататък. Учителски екип, мотивирани ученици 

и заинтересовани родители ефективно си взаимодействат.  

 ОУ „Антон Симеонович Макаренко” с. Речица като конкурентно способно училище е с непрекъснато обновяваща се материална 

база, със съвременни технологии;  

 училище, което ангажира и подпомага учениците да получат образование, съответстващо на потребностите на съвременния 

живот;  

 училище, в което постоянно се усъвършенстват професионалните умения на педагозите и е обособена общност от ученици, 

учители и родители, проявяващи толерантност, загриженост и зачитане на човешките ценности. 

 

   V. ПРИНЦИПИ: 

 
 Учене за знания и компетенции („да се учим да учим” ); 

 Учене за практическо изпълнение на различни задачи и за самостоятелно справяне с професионалните задължения („да се учим 

да правим” ); 

 Учене, насочено към професионални умения – да откриваме другите, да ги разбираме и да работим заедно за постигане на общи 

цели („учене за да живеем в разбирателство с другите” ); 



 Учене, насочено към оцеляване в ситуации на промени, конфликти и кризи („да се учим да бъдем”); 

 Законосъобразно – осигурява съответствие на целите и предлаганите мерки със законите и подзаконовите нормативни актове 

 Всеобхватност –училищните политиките да бъдат подчинени на местно, регионално и национално ниво и в съответствие с 

политиките на ЕС; 

 Прозрачност – всички стратегически документи и вътрешни нормативни актове на училището да бъдат публично достъпни; 

 Документиране –документиране на идеите, предложенията и изказванията в процеса на изготвяне на вътрешните нормативни 

актове и тяхното съхранение и архивиране; 

 Обратна връзка –получаване на отговори и реагиране на предложенията на участниците в комисиите и предложенията на ПС; 
 Приемственост –новите политики, свързани с образователната реформа няма да отрекат вече поетите ангажиментите в рамките на 

образователната институция и стратегията няма да ги подменя с нови. Добрият опит ще бъде не само съхранен, но и ще продължи 

да се мултиплицира; 

 Равнопоставеност – всички заинтересовани страни трябва да имат равни възможности за участие в планирането и реализирането 

на дейностите по изпълнение на стратегическите и оперативни цели. 

VI. ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ 

1. КОМПЕТЕНТНОСТИ И ТАЛАНТИ  

Придобиване на съвременни ключови компетентности и развитие на личностния потенциал на ученика, осигуряване на условия 

за удовлетворяване на индивидуалните му потребности и ранно откриване на заложбите и талантите му. Акцентът при 

обучението ще бъде изместен от възпроизвеждане на готови знания към развиване на съвременни умения и практическа 

приложимост на изучаваното учебно съдържание, както и върху социалната и емоционална интелигентност на учениците.  

Цели:  

1.1 Обучение, ориентирано към формиране и развитие на ключовите компетентности и на умения за живот и работа през XXI 

век.  

1.2 Възпитание в ценности.  

1.3 Развитие на способностите и талантите. 

2. МОТИВИРАНИ И КРЕАТИВНИ УЧИТЕЛИ  



Качественото образование изисква да бъде реализиран моделът на преподаване и учене, основан на компетентностния подход. Ще 

усъвършенстваме вътрешноучилищната квалификация и продължаващата такава за педагогическите специалисти с акцент – 

развитие на компетентностите в съответствие с променящата се роля на учителя при прилагане на компетентностния подход на 

обучение.  

Цел:  

Развитие на компетентностите в съответствие с променящата се роля на учителя. 

3. СПЛОТЕНА УЧИЛИЩНА ОБЩНОСТ И СИСТЕМНА РАБОТА С РОДИТЕЛИТЕ  

Пътят към по-привлекателно и по-качествено образование минава през ефективна училищна общност, обединена от 

общосподелена система от образователни ценности. Продължаваме дейностите по утвърждаването на устойчив, позитивен 

училищен климат, на атмосфера на доверие, уважение и грижа за другия, на чувството за общностна принадлежност и стремеж 

към още по-високи постижения. Това ще осъществим в условия на равнопоставеност и диалог, насочени към постигане на 

споделена визия за развитието на училището.  

Цели:  

3.1. Създаване и развиване на ефективна училищна общност. 

3.2.Обединяване на ресурсите на семейството и училището за пълноценното развитие на ученика. 

4. ЕФЕКТИВНО ВКЛЮЧВАНЕ, ТРАЙНО ПРИОБЩАВАНЕ И ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ  

Ще продължим превантивните дейности по изпълнението и надграждането на училищната политика за осигуряване на равен достъп до 

образование, превенция на отпадането и реинтеграция. Дейности по успешно и ефективно приобщаване на ученици със специални 

образователни потребности. Осигуряване на приобщаваща, подкрепяща, сигурна и безопасна образователна среда за провеждане на 

ефективен образователен процес, за опазване и укрепване здравето на учениците за тяхното пълноценно личностно развитие.  

Цели:  

4.1.Взаимодействие с родители и ученици за създаване на положително отношение към образованието  

4.2. Прилагане на индивидуален подход към потребностите на всеки ученик 



4.3. Образователна интеграция на ученици от уязвими групи, включително роми, на търсещи или получили международна закрила 

и мигранти   

4.4.Подкрепа за пълноценно участие в образователния процес на ученици с изявени дарби  

4.5.Превенция и намаляване на агресията и тормоза и недопускане на дискриминация в училище  

4.6.Разширяване на възпитателната функция на училището 

 

5. ОБРАЗОВАТЕЛНИ ИНОВАЦИИ, ДИГИТАЛНА ТРАНСФОРМАЦИЯ И УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ  

Иновациите целят промяна на културата на преподаване и създаване на по-привлекателна среда за учене, както и повишаване 

ефективността на образователния процес. Те стимулират креативното мислене и творчеството в процеса на обучение. Дигиталните 

умения и компетенции са приоритет за целия образователен спектър. Достъпът до ИКТ за децата от двадесет и първи век е неразделна 

част от достъпа за образование. Навлизането на иновации базирани на ИКТ в системата на образованието ще усъвършенства процеса 

на обучение и ще повиши неговата ефективност и ефикасност.  

Цели:  

5.1. Насърчаване и развитие на култура за иновации  

5.2. Развитие на образователния процес в дигитална среда и чрез дигитални ресурси  

5.3. Образование за устойчиво развитие  

6. КАРИЕРНО ОРИЕНТИРАНЕ НА УЧЕНИЦИТЕ 

Ще се прилагат политики за постигане на качествено образование и обучение, отговарящо на динамично променящите се изисквания на 

пазара на труда  

Цел:  

Образование и обучение, съответстващо на динамиката на пазара на труда. 

 

7.ЕФИКАСНО УПРАВЛЕНИЕ И УЧАСТИЕ В МРЕЖИ  



Създаване и поддържане на стратегически партньорства и мобилности с цел обучение и обмяна на добри практики, споделяне на ресурси, 

работа по проекти и в мрежи.  

Цел:  

Управление, основано на креативност и иновации. 

  

VII. ОБХВАТ НА СТРАТЕГИЯТА: 

 Ученици; 

 Педагогически специалисти от училището; 

 Директор; 

 Административни служители; 

 Непедагогически персонал; 

 Родителите – чрез обществен съвет. 

 Социалните партньори. 

VIII. АДМИНИСРИРАНЕ 

 

Постигането на стратегическите и оперативните цели за четири годишния период е обвързано с приемането и гласуването на 

педагогически съвет на План за изпълнение на дейностите, включващ времеви график, отговорни лица за изпълнение на конкретните 

дейности, източник и приблизителна стойност на финансиране. 

Очакваните резултати са обвързани с редица съпътстващи процеси в хода на реформата в образователната система в България, което ги 

прави трудно прогнозируеми. Те се превръщат в желано състояние, което ангажира всеки представител на образователната институция с 

поемане на конкретна отговорност за всяка една от дейностите, залегнали в плана. 

Планът е разработен на базата на обобщен анализ на силните и слабите страни на училището и установените потребности в сферата на 

качеството на образователния процес. 

Предвижда се актуализацията му да се извършва при необходимост или на всеки две години. 

Мониторингът по изпълнение на предвидените в плана дейности е приоритет на ръководството на училището с активното участие на 

обществения съвет като орган за граждански контрол. 

 



IХ. ФИНАНСИРАНЕ. 

 

ОУ „Антон Симеонович Макаренко“ с. Речица, работи на делегиран бюджет от 2008 година.  Има опит при планирането и разходването 

на финансовите средства. Изградената система за финансово управление и контрол на публичните средства в образователната институция 

като план от дейности, обхващащ управленски задължения и политики и методи, гарантира сигурност при управлението на финансовите 

средства и включва: 

 поставяне на целите и посочване на това какви ресурси се изискват за да бъдат постигнати тези цели; 

 работна дейност и практики; 

 мерки за контролиране на потенциалния риск. 

Част от предвидените процедури в плана предвиждат именно актуализиране на процедурите по СФУК, които се нуждаят от 

обвързването със Стандарта за финансиране по чл. 22, ал. 2, т. 17 от Закона за предучилищното и училищното образование. 

Голяма част от предвидените мерки и дейности за постигане на оперативните цели не изискват финансиране. Те са обвързани от 

активната намеса на човешки фактор чрез осъществяването на мерки, политики и дейности. 

     Финансовите средства се осигуряват от: 

 Делегирания бюджет на училището; 

 Собствени средства; 

 Средства от проекти и програми, финасирани от ЕС; 

 Други източници. 

 

Х. МЕРКИ 

1. С приоритет при изпълнение на дейностите се извежда мотивацията на целия екип от заинтересовани страни за постигане на общата 

стратегическа цел, обвързана с повишаване качеството на образование в ОУ „Антон Симеонович Макаренко“ с. Речица. 

2. Запознаване на екипа с промените в нормативната уредба. Това е процес от изключителна важност за реализиране на дейностите в 

оперативните цели и гарантира прака ангажираност на лицата в него. 

3. Актуализация на вътрешните нормативни актове и изготвянето на нови правилници и процедури съгласно целите на Закона за 

предучилищното и училищно образование, Държавните образователни стандарти, националните и европейски стратегически 

документи, както и политиките на местната власт в областта на образованието. 

4. Актуализиране на учебни планове и програми и разработване на авторски в зависимост от интересите, способностите и 

компетентностите на учениците и удовлетворяване на техните потребности. 



Приложение 1: План за действие и финансиране  

Приложение№ 1 

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ И ФИНАНСИРАНЕ 

Приоритетни 

облати 

Дейности 

 

 

Срок Изпълнител/и Финансиране 

1. КОМПЕТЕНТНОСТИ И ТАЛАНТИ 

1.1. Обучение, 

ориентирано към 

формиране и 

развитие на 

ключовите 

компетентности и 

на умения за 

живот и работа 

през XXI век 

1.1.1.Осигуряване на съвременна 

образователна среда, която гарантира единен 

подход при прилагането на ключови 

компетентности в сферата на формалното 

образование, неформалното обучение и 

информалното учене. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

 

1.1.2.Поставяне на акцент върху изграждането 

на социални умения и емоционална 

интелигентност още в началния етап на 

образованието при продължаващо прилагане 

на добрата практика „Ученици – граждани – 

личности“. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

 

1.1.3. Интегриране на учебното съдържание с 

фокус върху ключовите компетентности. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

1.1.4.Обучение от преподаване на знания към 

овладяване на ключови компетентности и 

развитие на способности за решаване на 

проблеми. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

1.1.5.Подпомагане придобиването на ключови 

компетентности и уменията за живот и работа 

в двадесет и първи век и за развитие таланта и 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 



интересите на всяко дете при включването му 

в занимания по интереси по желание на 

ученика. 

1.1.6. Развитие на ключови компетентности и 

умения за живот през двадесет и първи век 

чрез формите на различните изкуства, науки, 

технологии и спорта. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

1.1.7. Ориентиране на оценяването към 

ключовите компетенции с акцент върху 

функционалната грамотност в областта на 

четенето, математиката, природните науки, 

уменията за решаване на конфликт и 

метакогнитивни умения. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

1.1.8. Формиране на умения при учениците 

да използват придобитите компетентности 

при изпълнението на ежедневни задачи, за 

справяне в сложни и непознати житейски 

ситуации в променяща се околна среда. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

1.1.9. Подкрепа на екипната работа на 

учителите за интегриране на учебното 

съдържание, за ефективно осъществяване на 

междупредметни връзки и за работа върху 

усвояването на свързващите компетентности 

у учениците. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

1.1.10. Системно взаимодействие с 

родителите за формиране и развитие у 

учениците на ключови компетентности и 

умения за живот и работа през двадесет и 

първи век. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от МОН. 

1.2 Възпитание в 

ценности 

1.2.1. Насърчаване на ценностно – 

ориентирано поведение и създаване на 

атмосфера в класната стая, благоприятстваща 

формиране на социални и граждански 

компетентности. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 
изпълнение на проекти, 
целеви средства от 
МОН.  

 



1.2.2. Реализиране на инициативи за 

съхраняване и утвърждаване на българската 

национална идентичност и популяризиране 

на българския език, традиции и култура. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.3.Възпитание, насочено към изграждане у 

учениците на стремеж за изказване на 

информирано мнение, за проява на взаимно 

уважение, разбирателство и сътрудничество; 

възпитание в доброта. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.4. Обучение, насочено към приобщаване 

на европейските и общочовешките ценности. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.5. Развитие на умения за справяне с прояви 

на радикализация и екстремизъм, водещи до 

разделение, дискриминация, разпространение 

на фалшиви новини и омраза в обществото. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.6.Развитие на умения за разпознаване и 

превенция на трафик на хора, на зависимости 

към наркотични вещества и др. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.7.Изграждане на умения за критично 

мислене и разбиране за света, културата, 

религиите, историята, медиите, икономиката, 

околната среда, устойчивостта. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.8. Развитие на ценностно – ориентирано 

поведение за зачитане на човешкото 

достойнство, свободата, демокрацията, 

равенството, правовата държава и правата на 

човека с акцент върху правата на детето и 

детското участие. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.9. Формиране на компетентности за 

междукултурен диалог и изява на активна 

гражданска позиция, осигуряване на детско и 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 



младежко участие. специалисти МОН. 

1.2.10. Формиране на толерантност и 

уважение към етническата, националната, 

културната, езиковата и религиозната 

идентичност на всяко дете и ученик. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.2.11. Системно взаимодействие с 

родителите за формиране на ценности у 

учениците. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.3. Развитие на 

способностите и 

талантите 

1.3.1.Разширяване на спектъра от занимания 

по интереси, насочени към развитието на 

личностни и междуличностни умения. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.3.2.Разширяване на обхвата на участниците 

в занимания по интереси, чрез включване в 

различни форми на изяви на училищно, 

междуучилищно и общинско ниво. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.3.3.Участие в педагогически форуми, 

провеждане на курсове, летни академии, 

спортно- тренировъчни лагери за подготовка 

на учениците за участие в различни видове 

конкурси, състезания, олимпиади и др. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.3.4.Подкрепа и подготовка на учениците за 

участие в изяви, конкурси, олимпиади, 

състезания на местно, регионално, 

национално и международно ниво в областта 

на науките, технологиите, изкуствата и 

спорта. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти. 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

1.3.5.Предоставяне на морални стимули за 

учениците с изявени интереси в определена 

областта на науката технологиите, изкуствата, 

културата и спорта. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 



1.3.6. Системно взаимодействие с родителите 

за развитие на способностите и талантите на 

учениците. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

2. МОТИВИРАНИ И КРЕАТИВНИ УЧИТЕЛИ 

Развитие на 

компетентностите 

в съответствие с 

променящата се 

роля на учителя 

Проследимост на придобитите квалификации 

и на необходимостта от продължаваща 

квалификация на педагогическите 

специалисти. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти. 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

Насърчаване на обучението и ангажираността 

на педагогическите специалисти през целия 

живот за продължаващо професионално 

развитие. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

Насоченост при продължаващата 

квалификация на педагогическите 

специалисти към прилагане на 

компетентностния подход и на ценностно – 

ориентиран подход в образователния процес. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

Развитие на дигиталните компетентности на 

педагогическите специалисти за прилагане на 

новите технологии, за облачни ИКТ услуги, за 

иновативни дигитални методи за преподаване, 

за интегриране на дигиталната медийна 

грамотност в обучението по всички учебни 

предмети. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

Развиване на компетентностите на 

педагогическите специалисти за ефективно 

взаимодействие с родителите и другите 

заинтересовани страни в институцията. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН. 

3. СПЛОТЕНА УЧИЛИЩНА ОБЩНОСТ И СИСТЕМНА РАБОТА С РОДИТЕЛИТЕ 

3.1. Създаване и 

развиване на 

3.1.1. Изготвяне на мерки и правила за 

ефективно функциониране на училищната 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 
Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 



ефективна 

училищна 

общност 

общност, свързани със социалната 

ангажираност и отговорност на всички 

членове на общността с акцента на 

семейството. 

педагогически 

специалисти 

целеви средства от 

МОН 

3.1.2.Прилагане на училищна политика за 

създаване на позитивен организационен 

климат, ефективна комуникация и позитивни 

отношения между всички участници в 

процеса, включително за управление на 

конфликти, за преодоляване на стереотипи, 

предразсъдъци и дискриминационни нагласи. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН  

3.1.3. Насърчаване участието на родителите 

като част от училищната общност в 

планирането и реализирането на училищни 

събития – конкурси, празници, тържества, 

спортни събития и др. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

3.1.4. Организиране на училищното 

пространство с оглед превръщането на 

училището в център на общността и място за 

диалог – дружелюбна училищна среда. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

3.1.5. Прилагане на подходящи форми и 

методи за взаимодействие с родителите, 

насочени към осъзнаване и осъществяване на 

техните отговорности за възпитанието, 

развитието, образованието и отглеждането на 

децата, както и за сътрудничество с 

училището – обучения, семинари, кръгли 

маси. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН  

3.2. Обединяване 

на ресурсите на 

семейството и 

училището за 

пълноценното 

развитие на 

3.2.1. Проучване становището на родителите 

по значими за училищния живот теми / 

допитвания, анкети, формуляри за обратна 

връзка и др./ и създаване на условия за диалог, 

доверие и равнопоставеност при вземането на 

решения за образованието и развитието на 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 



ученика учениците. 

3.2.2. Насърчаване взаимодействието между 

родителите и създаване на партньорство 

между тях за активно участие в училищния 

живот на ниво група, клас, училище. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти  

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

3.2.3. Насърчаване на родителите да участват 

чрез избраните от тях представители в 

обществения съвет. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4. ЕФЕКТИВНО ВКЛЮЧВАНЕ, ТРАЙНО ПРИОБЩАВАНЕ И ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ 

4.1. 

Взаимодействие с 

родители и 

ученици за 

създаване на 

положително 

отношение към 

образованието 

4.1.1. Организиране на общи дейности по 

интереси, честване на празници, 

благотворителни акции и други събития за 

създаване на положително отношение към 

образованието. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.1.2.Подкрепа на механизма за съвместна 

работа на институциите по обхващане и 

включване в образователната система, в т. ч. 

проследяване на всеки случай на ученик при 

пътуване и миграция и/или в риск от отпадане, 

както и подобряване на 

междуинституционалния обмен на 

информация. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.2. Прилагане на 

индивидуален 

подход към 

потребностите на 

всеки ученик 

4.2.1.Прилагане на приобщаващи грижи и на 

модели за адаптация и плавен преходна 

ученика към условията в училището, както и 

на прехода между отделните етапи. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.2.2.Използване на възможностите на 

дигиталните технологии при 

персонализацията на обучението. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 



4.2.3.Споделяне на добри практики при 

прилагането на индивидуален подход при 

обучението на учениците. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.3. 

Образователна 

интеграция на 

ученици от 

уязвими групи, 

включително 

роми, на търсещи 

или получили 

международна 

закрила и 

мигранти 

4.31.Формиране на подкрепяща училищна 

среда, допълнителна работа с учениците и 

родителите, насърчаване участието на 

родителите в образователния процес. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.3.2.Прилагане на политики за толерантност 

и уважение към културните различия и 

ефективно междукултурно взаимодействие, за 

преодоляване на негативните обществени 

нагласи, основани на етнически произход и 

културна единичност. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.4. Подкрепа за 

пълноценно 

участие в 

образователния 

процес на 

ученици с изявени 

дарби 

4.4.1.Взаимодействие с ЦПЛР за ранно 

откриване на талантите и способностите на 

всеки ученик и насърчаване на развитието и 

реализацията му чрез създаване на училищни 

екипи за подкрепа. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.4.2.Осигуряване на материална и морална 

подкрепа за деца с изявени дарби за високи 

постижения в областта на науката, 

технологиите, изкуствата и спорта. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.5. Превенция и 

намаляване на 

агресията и 

тормоза и 

недопускане на 

дискриминация в 

училище 

4.5.1.Оказване на психологически и 

педагогическа подкрепа за учениците и 

техните родители, които са в риск. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.5.2.Квалификация на педагогическите 

специалисти за управление на конфликти, 

справяне с агресията, дискриминацията и 

насилието. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.5.3.Изпълнение на дейности и инициативи 

за повишаване на толерантността, за 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 
Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 



намаляването на агресията и кибертормоза. педагогически 

специалисти 

целеви средства от 

МОН 

4.7.4.Формиране на компетентности за 

междукултурен диалог, провеждане на 

кампании за толерантност и намаляване на 

агресията на учениците. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.6.Разширяване 

на 

възпитателната 

функция на 

училището 

4.6.1.Споделяне на добри практики и 

иновации във възпитателната дейност на 

училището. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.6.2.Формиране на нагласи за приемане на 

различията между децата и учениците, 

основани на раса, народност, етническа 

принадлежност, произход, религия. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.6.3.Подкрепа на дейността на ученическия 

съвет и ученическото самоуправление. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

4.6.4Засилване на диалога и взаимодействието 

с родителите и включването им в дейностите 

на училището. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5. ОБРАЗОВАТЕЛНИ ИНОВАЦИИ, ДИГИТАЛНА ТРАНСФОРМАЦИЯ И УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ 

5.1. Насърчаване 

и развитие на 

култура за 

иновации 

5.1.1.Въвеждане в училище на образователни 

иновации в организацията, управлението, 

методите на преподаване и образователната 

среда. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.1.2.Активизиране на участието и екипната 

работа на педагогическите специалисти при 

вземане на решения, предлагане и 

реализиране на иновации. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.1.3.Използване на отворени образователни 

ресурси за обмен на данни и опит между 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 
Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 



педагогическите специалисти, свързани с 

постиженията на учениците. 

педагогически 

специалисти 

целеви средства от 

МОН 

5.1.4.Мотивиране на учениците за учене чрез 

проектно – базирано обучение, както в 

присъствена форма, така и в обучение в 

електронна среда на базата на интегрирано 

знание, критично мислене и самооценка. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.2. Развитие на 

образователния 

процес в 

дигитална среда и 

чрез дигитални 

ресурси 

5.2.1.Балансирано използване на дигиталните 

образователни решения и на традиционното 

учене съобразено с възрастта на учениците. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.2.2.Развиване на уменията на 

педагогическите специалисти за преподаване 

в онлайн среда и за разработване и използване 

на дигитално учебно съдържание. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.2.3.Формиране на умения за безопасно 

използване на интернет, за разпознаване на 

рискове, заплахи, фалшиви новини и др. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.2.4.Ефективен и постоянен контрол от 

страна на педагогическите специалисти за 

спазване на правилата за работа в мрежата на 

учениците в училище и извън него. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.2.5.Създаване на високотехнологична 

образователна среда и условия за преподаване 

чрез използване на интегрирани 

образователни платформи и облачни 

технологии. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.2.6.Недопускане достъпа до вредно или 

незаконно съдържание в интернет на 

учениците в училище. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.4.7.Обзавеждане на всички класни стаи със 

съвременно оборудване за работа с дигитално 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 
Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 



учебно съдържание и превръщането им в 

дигитални класни стаи. 

педагогически 

специалисти 

целеви средства от 

МОН 

5.4.8.Осигуряване на достъп до виртуална 

класна стая и на педагогическа подкрепа за 

обучение от разстояние в електронна среда за 

всички ученици в случаи на пандемии, 

природни бедствия и др. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.3. Образование 

за устойчиво 

развитие 

5.3.1.Осъществяване на специализирани 

обучения на педагогически специалисти за 

ефективно педагогическо взаимодействие в 

съответствие с принципите за устойчиво 

развитие. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.3.2.Въвеждане на дейности по опознаване на 

природата в неурбанизирана среда. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти  

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.3.3.Разширяване на дейностите, свързани с 

повишаване на двигателната активност и 

здравословното хранене. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти  

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

5.3.4.Обучение, ориентирано към формиране 

на знания и умения на живот с фокус към 

здравното образование, здравословното 

хранене, първа долекарска помощ, безопасно 

движение по пътищата, обучение по различни 

видове спорт и други с активното участие на 

родителите. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

6. КАРИЕРНО ОРИЕНТИРАНЕ НА УЧЕНИЦИТЕ 

Образование и 

обучение, 

съответстващо на 

динамиката на 

Системно кариерно ориентиране и 

консултиране на учениците във всеки етап на 

обучение за откриване на професионалните 

им интереси. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН  



пазара на труда Педагогическите специалисти и училищното 

ръководство системно работят за осигуряване 

на достъпни и качествени услуги за системно 

кариерно ориентиране на учениците от най - 

ранна възраст във връзка с успешна 

реализация на пазара на труда. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти  

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

Насърчаване на интереса на учениците към 

професионалното образование по 

приоритетни професии и по специалности с 

прогнозиран бъдещ недостиг на пазара на 

труда. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

7. ЕФИКАСНО УПРАВЛЕНИЕ  

Управление, 

основано на 

креативност и 

иновации 

Прилагане на екипен подход на 

взаимодействие между всички участници в 

образователния процес в училище; 

Утвърждаване на училищния съвет като 

ефективен участник в училищния живот и в 

организационното развитие на училището, 

разширяване на ученическото участие във 

вземането на решения в училище. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

Подобряване на образователната среда чрез 

създаване и развиване на училищни и класни 

общности между учители, ученици, родители 

и други заинтересовани страни. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

Утвърждаване на лидерството като водещ 

подход в управлението на училището. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти  

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

Дигитализация на управлението на 

училището. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 



Използване на пълните възможности на 

Националната електронна информационна 

система за предучилищното и училищното 

образование или други електронни ресурси за 

– електронни дневници, бележници за 

кореспонденция, ученически книжки и 

воденето им в електронен вариант. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 

Мотивация на училищния екип и подкрепа на 

иновативните и творчески решения на всички 

участници в образователния процес. 

2021-2025 Директор;  

заместник-директор и 

педагогически 

специалисти 

Училищен бюджет, 

изпълнение на проекти, 

целеви средства от 

МОН 
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